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BRECHA ENTRE EL GOBIERNO Y LA CIUDADANÍA 
os datos más recientes 

L de la Encuesta de Opi- 

nión Política 2024 de 

Fundación Piensa no dejan lu- 
gara dudas sobre cuáles son las 
verdaderas preocupaciones de 
la ciudadanía. La delincuencia, 
los asaltos y robos lideran con 
un abrumador 73% de mencio- 

nes en el ranking de problemas 

asolucionar porel gobierno, un 
dato alarmantesi consideramos 
que hace solo cuatro años este 
tema ocupaba el cuarto lugar, 
con un 33% de menciones. En 
segundo lugar está el alza de 
precios ola inflación, que preo- 
cupa al 38% de los encuestados 
(estaba en el duodécimo lugar 

hace 4 años con apenas un 8% 
de menciones), y en tercer lu- 

gar, la corrupción política, con 
un inquietante 30%, superando 
incluso temas que tradicional- 
mente dominaban la agenda 
pública, como la salud, el em- 
pleo y la educación. 

Sin embargo, no todo sere- 
duce a los problemas de siem- 
pre. Un fenómeno que llamaes- 
pecialmente la atención es el 
notable ascenso del tema de la 

inmigración, que ha crecido del 
10% en 2023 al 19% en 2024 
(hace solo cuatro años, apenas 
el 3% lo mencionaba). En un 

año, este tema ha duplicado su 
relevancia en la percepción ciu- 
dadana, lo que refleja un pro- 
blema estructural que el país 
aún no ha logrado gestionar de 

manera efectiva. 

A pesar de este panorama, 
el gobierno parece estar jugan- 
do su propio partido. En vez de 
abordar estas prioridades con la 

urgencia y determinación que 
demandan, nos encontramos 

con anuncios que revelan una 
desconexión preocupante. El 
viernes de la semana pasada, el 

presidente Gabriel Boric adelan- 
tó un “nuevo impulso legislati- 
vo” para este semestre y desta- 
có con entusiasmo dos temas 

que su gobierno impulsará con 
fuerza en el Congreso: la elimi- 
nación del CAE y el proyecto de 

eutanasia. 

Estos temas, si bien impor- 

tantes, no se están haciendo 

cargo de las prioridades en edu- 

cación y salud que demanda la 

ciudadanía. El CAE, que busca 
aliviar la deuda de quienes ya 
pasaron por la educación supe- 
rior, no resuelve problemas ur- 
gentes en el sistema educativo 
actual, como la violencia en las 

aulas, el ausentismo escolar y la 
Calidad de la enseñanza. Del 
mismo modo, el debate sobre la 

eutanasia, aunque relevante, no 
toca las verdaderas raíces de los 

problemas que enfrentael siste- 
ma de salud, como las intermi- 

nables listas de espera o la ne- 
cesidad urgente de modernizar 
un sistema que sigue al borde 
del colapso. 

Lo paradójico es que quie- 
nes, en su momento, especial- 
mente durante el estallido so- 

cial yla pandemia, criticaban sin 
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tregua al gobierno anterior por 
su desconexión con la realidad, 

hoy parecen caer en ese mismo 
error. Mientras el gobierno se 
centra en proyectos que, si bien 
tienen su valor, no resuelven las 

urgencias del día a día, las ver- 
daderas prioridades de los chi- 
lenos siguen en un segundo pla- 
no, relegadas a un debate pen- 
diente. 

Quizás lo que realmente es- 
tá desconectado es la capacidad 
del gobierno de distinguir estas 
prioridades de su propia agen- 
da. Porque gobernar no es sim- 
plemente cumplir promesas de 
campaña, sino demostrar que 
se puede leer -y actuar sobre- lo 
que de verdad importa. Y hoy, 
eso parece serloquefalta. *> 

  

PROBLEMAS PERSISTENTES 

Ala hora de determinar el ranking 
de problemas que los encuestados 
consideran prioritarios de resolver 
porel gobierno, siguen liderando 
delincuencia, asaltos y robos, que 
crecendel 71% en 2023al73%enel 

presente periodo, y que en 2022 le- 
gabanal 61% de las menciones. 

A bastante distancia, con un 
38%, cifra que se mantiene res- 

pecto de 2023, está el alza de pre- 
cios oinflación, que en 2022 llega- 

ba a 46%. El tercer lugar es para 
Corrupciónen política, con 29% de 
las menciones, que en 2002 llega- 
banal 22%. 

Sólo en cuarto lugar aparece 
educación (21%), que baja como 
prioridad respecto del 29% de 

2023, y en quinto puesto salud, que 
también cae del 26% al 19%, a pe- 
sar de las listas de espera y delas 

carencias y problemas que enfren- 
taelsector. 

Empleo -sexto en el ranking- 
denota preocupación:sube del 149% 
al 19%. Y un aspecto que da un sal- 

toentrellas preocupaciones ciuda- 
danas es el de lainmigración, que 
'en2023 fue mencionado por el10% 
de losencuestados, y ahora sube a 
19%, mientras en 2022 era 8%. 

Remontándose a2016, si bien 
la delincuencia encabezaba el ran- 

king (65%), el segundo y tercer lu- 
gardeproblemas prioritarioseran 

salud (36%) y corrupción (330%), 
que ahora sigue situado en el ter- 

cer puesto. 

DISCONFORMIDAD GENERAL 

“Creo que, al menos, hay trescon- 
dlusiones generales”, dice el inves- 

tigador de Piensa y académico dela 
Universidad Adolfo Ibáñez, Pedro 

Fierro, a propósito de la evaluación 
de municipios en la Encuesta de 
Opinión Política 2024. 

“Primero, que existe una dis- 
conformidad generalizadaen la re- 

gión respecto de la labor de susad- 

ministraciones municipales. Lose- 

gundo, que la baja de este año se 
explica en gran parte por el desplo- 

'mequesehavivido en SanAntoni 
Viña del Mar y Villa Alemana, de 

de los servicios 

municipales ha vivido un retroceso 

inédito”, señala. 

Lo tercero, sostiene, es “que 

hayexcepciones que confirman una 
regla esperanzadora: cuando las 
cosas se hacen bien los vecinos lo 

valoran. Ese es el caso de Quillota, 
que había vivido dificultadesen los 
últimos años y que hoy ha tendido 
a mejorar envarios niveles”, 

SITUACIÓN DE VIÑA DEL MAR 
Con respecto a Viña del Mar, elin- 
vestigador Pedro Fierro plantea 
que lo que ocurre en lacomunaes 
bastante preocupante. “Por un la- 
do, la relación con laciudad seestá 

haciendo cada día más difícil. Los 

servicios que más bajan su evalua- 
ción son precisamente aquellos re- 
lacionadoscon el entorno y elequi- 
pamiento urbano, queen el pasado 
eran vistos como un capital de la 
otrora ciudad jardín". 

Otracosa quellama la atención, 
agrega, “esel fracaso a la hora de 
quitar el estigma de la corrupción 
local. Ha habido bastantes interven- 

ciones por parte de la autoridad, 
pero lo cierto es que virtualmente 
nadieen lacomuna valora positiva- 
mente la labor que la actual admi- 
nistración ha hecho al respecto”. 

“Todos estos resultados van de 
lamanoconlas preocupacionesna- 

cionales, que son finalmente los do- 
lores de los chilenos”, remarca. “Si 

ponemosatención, las mayores dis- 
conformidades anivel local se con- 

dicen con las prioridades declara- 
das por los encuestados. Salud y 
educación históricamente han lide- 
rado las preferencias, pero desde 

hace algunos años también se ha 
ido lastimosamente consolidando 

elproblema delainseguridad, dela 
inmigracióndescontrolada, dela 
flación y la corrupción”, e 

   

    

   

EVALUACIÓN DE MUNICIPIOS - VIÑA DEL MAR 

De 17 ¿con qué nota evalúa el desempeño del municipio en su comuna en materia de ... ? 
(0=300) 

Boca calación (6 y7) 2 Mala evaación (124) + Esalación Nata 
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RANKING DE PROBLEMAS A SOLUCIONAR POR EL GOBIERNO, 2023 VS. 2024 

¿Del siguiente listado ¿Cuáles son los tres   
  elgs (0=1650). (Tota 

alos que debería 
ón entre 2023 y 2024) 

el mayor en 

Delincuencia, aos, o a 3 
Alzas de precios o inflación 

Corrupción en políca 
Educación 

Salud 
Empleo 

Inmigración 
Pensiones 

Drogas 
Pob 
Vivienda 
Sueldos 

Sistema judicial 

Derechos humanos 
Medio ambiente 

“Transporte público 
Centralismo 

NS/NR 
Conflictos internacionales 
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